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Ackoliv tyto tkoly jde vyftesit tfeba pomoci kostky, tuzky a papiru, praci
si muzete hodné usnadnit pomoci programovani. V Pythonu vds budou ne-
jspise zajimat funkce random.random(), kterd vraci ndhodny float 0 < z < 1,
a random.randrange(k), kterd vraci ndhodné celé &islo 0 < z < k. Podobné
generatory existuji i v ostatnich jazycich. Vyberte si jazyk ktery je vAm po-
hodlny a najdéte odpovidajici generdtory ndhodnych ¢isel. (Generdtory nemusi
byt kryptograficky bezpecné.)

1 Statistiku naméfenych dat oznacujeme jako nestranny odhad parametru
nahodného rozdéleni pravé pokud se stfedni hodnota statistiky rovné skuteéné
hodnoté parametru.! Z linearity stfedni hodnoty vime, ze primeér dat je nes-
tranny odhad stfedni hodnoty rozdéleni.
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Ovéite, ze tohle funguje pro nékolik ruznych nastaveni ndhodnych generdtoru:
Vyberte si generdtor nadhodnych ¢isel a n, provedte nékolik méreni a sledujte,
ze prumér bude blizko stfedni hodnoty.

Vsimnéte si, ze pro velkd n bude prumeér naméfenych dat nejen mit stfedni
hodnotu rovnou stfedni hodnoté generatoru, ale taky bude mit maly rozptyl.
Viz zakon velkych ¢isel.

2 Experimentdlné “zjistéte”, ze tohle funguje i pro druhy a vys$i moment.
Dokazte, ze to neni ndhoda.

3 Na prednésce jste taky videli, ze 13 (X; — X,,)? neni nestranny odhad
rozptylu. Zkuste si, ze tento postup skuteé¢né podhodnocuje skutetny rozptyl.
Jedn3 se ale o asymptoticky nestranny odhad, takze to predevsim chcete zkouset
pro mensi hodnoty n.

4 Vyzkousejte a pak dokazte, ze ﬁ S (X; — X,,)? taky neni nestranny odhad
rozptylu.

Hint: Asymptoticky je tento odhad taky nestranny, ale tieba pro n = 3
a vhodné vybrany generator ndhodnych ¢isel by mélo byt zjevné, ze to neni
nestranné.

1Ujistéte se, ze vaAm je jasné terminologie této véty.



